



目

次

上 冊

序 言 司馬朝軍

| | |
|---|----|
| 壹、尋根溯源..... | 1 |
| 《鴉片戰爭末期英軍在長江下游的侵略罪行》是怎樣編成的？..... | 3 |
| 《虹桥人民怎樣走上人民公社化道路（初稿）》是怎樣寫成的？..... | 9 |
| 徐崙與《上海小刀會起義史料彙編》的編纂..... | 23 |
| 《上海小刀會起義史料彙編》首版的後續——1959年上海社會科學院歷史研究所骨幹人員的議論..... | 29 |
| 吳繩海編譯的宗方小太郎資料當年為什麼沒有出版？..... | 35 |
| 《戰鬥的五十年——上海捲煙一廠工人鬥爭史話》是如何寫成的？..... | 41 |
| 上海社會科學院歷史研究所的太平天國史研究..... | 45 |
| 竟而未竟——編撰《國營上海第二棉紡織廠廠史》的前因後果..... | 51 |
| 誰是研究上海大學校史（1922～1927年）的第一人？..... | 71 |

| | |
|---|-----|
| 范希衡與《上海法租界史》(梅朋、傅立德著)的翻譯 | 83 |
| 從中心到邊緣——復所之後上海社會科學院歷史研究所關於「上海小刀會起義」的譯研工作 | 91 |
| 王少普、吳繩海先生留存在現代史研究室的一份油印譯稿 | 99 |
| 《「九·一八」——「一·二八」上海軍民抗日運動史料》是怎樣編成的？ | 103 |
| 80年代初《上海史研究通訊》確曾出過增刊兩期 | 107 |
| 段煉先生和他的上海新編《方志卷》 | 111 |
| 陳祖恩教授與他的《上海咖啡》 | 115 |
| 《歷史學家劉修明紀念集》編後記 | 119 |
| 《上海工人運動史》修訂說明 | 121 |
| 貳、方興未艾 | 123 |
| 紀念毛澤東誕辰 100 週年學術研討會概述 | 125 |
| 從上海開埠談開去——上海社會科學院舉辦的三次大型紀念學術討論會 | 129 |
| 我們的「上海法租界史」研究隊伍 | 135 |
| 我和張仲禮學術獎 | 139 |
| 謹祝湯公百歲壽辰 | 141 |
| 繼承唐振常先生的事業，辦好《上海史研究通訊》、《上海史研究》 | 143 |
| 近年來上海社科院歷史所現代史研究室所辦期刊及詳目 | 147 |
| 2020～2022 年現代史研究室舉辦學術活動目錄 | 167 |
| 馬軍研究員在「上海史研究通訊」微信公眾號上發表有關「上海社科院歷史所所史」篇目彙編 | 169 |
| 1958 至 1965 年上海社會科學院譯介「海外中國研究」篇目初編 | 177 |
| 復院後上海社會科學院譯介海外「中國工人運動史研究」篇目初編 | 185 |

下 冊

| | |
|--|-----|
| 參、追憶斯人 | 191 |
| 程天賦女士五十年祭 | 193 |
| 我們首次拜謁了徐嵩副所長的靈藏 | 197 |
| 尋找喻友信先生 | 201 |
| 顧長聲先生與上海社會科學院歷史研究所 | 209 |
| 本所離職同人、旅日學者馮正寶先生逝世 | 217 |
| 馮正寶先生主要學術成果目錄 | 219 |
| 「老丁」走了 | 223 |
| 本所退休法文翻譯顧竹君女士去世 | 227 |
| 送別唐培吉老師 | 231 |
| 葛濤兄，你辛苦了！ | 235 |
| 王少普先生歷史研究所時期成果要目 | 251 |
| 齊國華老師離世 | 255 |
| 肆、史林精粹 | 263 |
| 雜談 2010 年前的《史林》雜誌 | 265 |
| 《史林》雜誌重要時間節點（截至 2010 年） | 271 |
| 我是怎樣在《史林》上發表第一篇論文的？ | 275 |
| 2010 年前《史林》雜誌的新書介紹欄目 | 279 |
| 2010 年前《史林》雜誌「會議綜述」篇目彙編 | 291 |
| 2010 年前《史林》雜誌「文獻研評」篇目彙編 | 295 |
| 2010 年前《史林》雜誌所刊譯文篇目彙編 | 311 |
| 對 2010 年前《史林》雜誌刊發有關「上海開埠」論文的簡析 | 317 |
| 伍、呼風喚雨 | 323 |
| 現代史研究室應該擔負起繼往開來的歷史責任 ——2018 年 9 月 6 日在「院慶 60 週年」新書發表會上的講話 | 325 |
| 2018 年 10 月 26 日在「李亞農、沈以行兩所長追思會暨紀念冊（徵求意見稿）發行式」上的講話 | 329 |
| 在「方詩銘所長誕辰 100 週年紀念冊」發行式上的致辭（2019 年 9 月 26 日） | 333 |

| | |
|--|-----|
| 為什麼要將「20 年代」定為現代史研究室今後 5 至 10 年的戰略方向？——在 2019 年 12 月 10 日上海社科院歷史所務虛會上的發言…… | 337 |
| 2020 年 9 月 28 日在「迎國慶」新書（12 種）發 布式上的講話 ……………… | 341 |
| 把他們留住——2020 年 11 月 18 日在「任建樹先 生逝世一週年」學術追思會上的講話 ……………… | 345 |
| 在五種學術阻力面前——2020 年 11 月 30 日在 「《李亞農古文字研究四種》」發布式上的講 話…………… | 349 |
| 2021 年 6 月 26 日在「周予同先生逝世 40 週年」 紀念會上的講話 ……………… | 353 |
| 「我感到非常光榮」——2021 年 7 月 23 日在 「《1927 年前的上海工人運動史》」首發式上 的講話 ……………… | 357 |
| 「那些遠去的群星，從未遠去」——2021 年 10 月 25 日下午在「《史園三憶》」發布式上的發言 …………… | 361 |
| 2021 年 11 月 29 日下午在「陳正書研究員八十冥 誕」追思會暨紀念冊發行式上的講話 ……………… | 365 |
| 2022 年 2 月 17 日下午在「劉修明先生逝世週年」 追思會上的發言 ……………… | 369 |
| 2023 年 2 月 7 日下午在「紀念二七大罷工 100 週 年——中國工人運動史」研討會上的致辭 … | 371 |
| 2023 年 11 月 2 日在「聚焦上海開埠 180 週年」 2023 年新書（八種）發布式上的講話 ……………… | 375 |
| 後 記…………… | 379 |